

民办学校陆续举行“校园开放日”

“哥哥姐姐的讲解我都听进去了”



由高年级的在校生志愿者主导担任讲解展示，而老师们则都“退居幕后”。



本版摄影 青年报记者 刘春霞

青年报记者 刘春霞

本报讯 4月13日-4月21日，是本市义务教育阶段民办学校开展“校园开放日”活动的日子。刚刚过去的这个双休日，多所民办学校都迎来了前来参加“校园开放日”的学生和家长。民办学校“校园开放日”都展示了啥？家长和学生最关心哪些问题？青年报记者现场采访了解到，家长选择学校已越来越趋于理性。

高年级在校生挑起现场讲解“重任”

“这里是我们的屋顶花园，这里有池塘、有鱼，同学们在繁忙的学习生活中想放松心情，就可以到这里来。而且生物课有需要时，我们也可以来这里的池塘取样，不用再跑到其他地方找池塘。”4月13日上午，西南位育中学高二年级的顾嘉文在屋顶花园向参加校园开放日的小学生们耐心讲解着。而参观了一圈后，爱菊小学五年级学生小华就被屋顶花园深深吸引了：“这里很漂亮，还有小鱼。”

在机器人室，西南位育中学机器人社团的高中生们也接待着一批又一批的小学生。“你们知道3D打印这个小部件需要多长时间吗？”听到大姐的提问，小学生们踊跃回答：“1天”“3天”“12小时”。“没有那么慢，打印这种部件需要3小时，那种薄的需要1小时。”接着，高中生志愿者还详细介绍了机器人比赛的情况，小学

生们听得津津有味。

西南位育中学书记、副校长金琪介绍说，学校“校园开放日”的活动每年都会从学生和家长的需要出发进行适当调整，今年推出了屋顶花园参观、机器人展示、乒乓球体验等多项展示活动，精心设计了多条参观路线，保证每个前来参加开放日的小学生都能体验到。而与往年相比，今年展示活动的一大特点是，所有活动的讲解都是由高年级的在校生志愿者主导担任，老师们都“退居幕后”。“之所以这样安排，一方面，学生志愿者和小学生们讲其实是一种同伴教育，同伴教育很重要的一点是有同理心，小朋友听起来更能接受；另一方面，对于在校的高一、高二年级学生来说，这也是一次很好的社会实践和锻炼。”金琪说道。

宣讲“五育”教育 引导家长思考

在小学生们由哥哥姐姐带领着参加各项体验活动时，他们的家长则集中在阶梯教室听学校老师介绍办学理念、课程设置、师资水平、办学特色等等。介绍过程中，不少家长对学校的“五育”教育产生了浓厚的兴趣。

“现在有些家长只关心孩子的学习，也就是‘德智体美劳’中只强调‘智’，其他的都不管。学校的一个责任是家庭教育的引导，所以我们在和家长交流的过程中，也在努力扭转家长这种只强调‘智’的观念。”在金琪

看来，学生就是一棵小树，“德”保证小树不长歪，“智”保证小树能成材，“体”保证小树健又壮，“美”保证小树长得高雅，“劳”保证小树抗压能力增强。“小朋友的培养并不仅仅在于上个好中学和好大学，而是终身的培养和发展，我们的办学理念就是一切为了学生的终身发展奠基。所以校园开放日我们向家长介绍的内容，也是让家长在这方面有所思考，到底要把自己的孩子培养成什么样的人。”

家住张江的林女士一早从浦东赶到西南位育中学参加校园开放日，她介绍说，女儿的表哥曾在西南位育中学就读，因此这几年她一直关注着这所学校，“今天听了老师的介绍，补充了很多自己之前不知道的知识。”林女士说，女儿平时喜欢写东西，经常写写小散文，在编程、乐器、美术等方面也有所涉猎，作为家长，她非常看重学校有没有让孩子综合发展的平台，“今天体验下来，我是比较满意的，但我们也会考虑孩子的意愿，所以回去会和她商量。”

西南位育中学已连续多年举办校园开放日，金琪表示，这两年，家长选择学校已越来越趋于理性，“‘民办公办大家一起干，只要适合的就是最好的’这种理念已越来越深入人心，尤其是最近中考改革的相关配套方案公布后，家长的反应也趋于理性。”

据介绍，今年西南位育中学的招生规模为12个班，此次校园开放日期间共接待了9批家长和学生。

■都市脉搏

外籍人才最爱城市 上海获评七连冠

本报讯 记者 郭颖 上海在“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”评选中实现七连冠。昨天，科技部副部长、国家外国专家局局长张建国，在第十七届中国国际人才交流大会上发布了2018年“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”主题活动结果，十强城市依次是：上海、北京、合肥、杭州、深圳、苏州、青岛、天津、西安、武汉。

据悉，“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”主题活动旨在通过外国人才在华工作、生活及相关政策环境等指标，调查我国各主要城市对在外国人才的吸引力。

近年来，上海相继制定出台了“人才20条”“人才30条”等政策措施，外国人才在沪工作生活环境不断优化，外国人才集聚度不断提升。

根据统计，目前在沪工作的外国人数量为21.5万，占全国的23.7%，居全国首位，有55名外国专家荣获中国政府“友谊奖”。2017年4月外国人来华工作许可制度实施至今，本市共核发《外国人工作许可证》12万余份，其中外国高端人才逾2万份，占比超过18%，引进外国人才的数量和质量均居全国第一。2018年外国人才签证制度实施以来，本市已为近500位外国人才办理了《外国高端人才确认函》，数量居全国第一。

在国家外国专家局等有关部门的支持下，上海积极推动外国人来华工作许可制度、外国人才签证制度等一批国家出台的外国人才政策改革和创新在沪试点实施，并进一步从更好满足市场主体和外国人才的需求出发，制定推出便利化举措，优化营商环境。

简化外国人来华工作许可的部分程序。对符合自贸区、全面创新改革试验区相关优惠政策的外国人简化来华工作许可的办理流程，在全国范围内率先允许持有L(旅游)、M(商业贸易活动)签证的外国人直接在境内申请办理外国人工作许可证。

推出创新政策服务长三角区域一体化发展战略。为促进长三角区域一体化发展，允许入驻虹桥商务区的长三角地区企业就近在沪为其聘用的外国人才办理外国人工作许可。鼓励引进外籍研发人才服务科技创新中心建设。对外资研发中心聘用外籍人才的申请条件、申请材料、办理流程等方面做了精简，采用“告知+承诺”“容缺受理”等方式办理外国人工作许可。

解决外国高端人才办理信用卡困难。市外国专家局协调中国银行上海分行，专门为来沪工作的外国高端人才设计推出个人信用卡，简化办卡手续，在满足外国人才用卡需求的同时，为外国人才提供精细化的金融服务。

青年报记者获悉，2018年“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”主题活动共收到诺贝尔奖获得者、图灵奖获得者、中国政府友谊奖获奖专家、高端外国专家项目入选专家等外籍专家评委签字选票239份、普通外国专家签字选票2815份。

“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”开通 登记顺序与是否录取无关 家长不必着急

青年报记者 刘春霞

本报讯 今天中午12点，“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”将正式开通。今年上海首次启用统一的适龄幼儿入园信息登记系统，凡拟报名入本市幼儿园小班的幼儿家长须于4月15日-4月30日通过该系统先进行网上信息登记。在完成信息登记之后，幼儿方能进行入园报名和验证。

2015年9月1日-2016年8月31日出生，年满3周岁，拟报名本市各级各类幼儿园小班的幼儿均须进行统一的入园信息登记。报名幼儿园

托班、中大班插班转园以及国际幼儿园的幼儿不在此次信息登记的范围。家长和幼儿须持有以下证件之一方可在系统中进行登记：1、本市户籍：居民身份证(号)；2、非本市户籍：上海市居住证或上海市居住登记凭证，港澳居民来往内地通行证或港澳居民居住证，台湾居民来往大陆通行证或台湾居民居住证。3、外籍：护照。

市教委强调，入园信息登记及登记顺序与幼儿是否录取无关，家长们无需急于“秒杀”，只要在4月15日12:00-4月30日24:00期间完成信息登记即可。

值得注意的是，今天，本市16个区将公布各区幼儿园招生政策，相关政策信息可在“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”首页“各区政策查询”一栏进行查询，也可通过“上海市人民政府官网”的“一网通办”栏目和各区教育局官方网站查询。

在今年2月28日前，已在上海市实有人口信息库中登记的幼儿，其家长在信息登记阶段进入系统核对自己和幼儿的姓名、证件号码、居住等信息。如发现与实际不符，家长可根据所持有效证件的信息在系统中自行进行修改。